

С о к р е т н о
экз. № 8

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Полковнику -

Товарищу Щенсновиччусу М.К.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

На №-5/8599 от 16 декабря 1968г.

по гор. Паневежис

В результате изучения происходящих процессов среди вернувшихся из заключения, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, воздействия идеологической диверсии противника получены ниже следующие данные:

Летом в 1968г. бывшие судимые СУСНИС, ПЯТКУС, спецпосланец КАУНЕГИС и другие (всего 8 человек) организовали туристическую поездку по "историческим" местам Литовской ССР, где посетили ряд могил бывших реакционных буржуазных писателей, имели встречи с ксендзами, у которых останавливались на ночлег, сделали более 500 групповых фотоснимков. По сообщению агентов "Немунас" и "Жуковского" цель этих поездок и встреч является поддержание друг у друга националистического духа, возрождение старых, чуждых советской действительности, традиций. Они собирают старую буржуазную литературу, чтобы лучше изучить и узнать историю буржуазной Литвы.

Однако данными о намерениях бывших осужденных создать или организовать антисоветскую группу или организацию не располагаем. Из анализа имеющихся материалов видно, что они

поддерживают контакты друг с другом по принципу "честно-лакт".

Продолжая изучение указанных лиц, нами были получены данные, что КАУНЕТИС Ромас Йоно, 1944 года рождения под воздействием вышеуказанных лиц и прослушивания заграничных радиопередач отказался платить комсомольские и профсоюзные членские взносы. В момент беседы с ним в заводском комитете комсомола он демонстративно бросил на стол комсомольский билет и заявил, что комсомол организация не интересная и он в нём быть не желает. За невыполнение требований Устава ВЛКСМ, КАУНЕТИС решением бюро Горкома комсомола в ноябре 1968г. из комсомола исключен.

В октябре 1968г. были получены данные, что учащийся 9 класса Паневежской спортивной школы-интерната СТИРБИС Видмантас Бенедикто, 1953г. рождения, прибывший в гор. Паневежис для продолжения учебы, по месту своего прежнего жительства в м. Гаргайдай, Клайпедского района создал "отряд" из учеников Гаргайдайской средней школы в количестве 4 человек под названием "Стамбулас". В "отряд" входили ТАМАШАУСКАС, БАРНИШКИС, ПЕГРИКАС - ученики 7-8 классов Гаргайдайской средней школы.

Летом 1968г. СТИРБИС в м. Гаргайдай изготовил две листовки вульгарного содержания, которые приклеил к забору. После прибытия СТИРБИСА в гор. Паневежис отряд "Стамбулас" остался без "руководства" и поэтому его члены в письмах стали обращаться к СТИРБИСУ какие листовки изготавливать и распространять на будущее.

Учитывая, что указанная группа в дальнейшем могла бы совершить какие-либо нездоровые или антиобщественные явления при её использовании антисоветскими элементами, было принято решение вместе с преподавателями провести с ними беседы воспитательного характера.

Беседы дали положительный результат, ученики овои ошибки поняли и дали слово в дальнейшем подобными делами не заниматься.

СТИРБИС в настоящее время хорошо учится, дисциплинирован.

В декабре 1968г. от доверенного лица "Л" получены данные, что в 9-б классе У средней школы города Паневежис некоторые ученики систематически, не стесняясь учителей, высказывают политически нездоровые высказывания.

Так, ИНЧЮРА Римгаудас, 1953г. рождения о событиях в Чехословакии высказываеться, что чехи поступили правильно, т. . . они хотят жить свободно, самостоятельно, а им мешают оккупанты строить жизнь по-своему.

В начале декабря 1968г. на уроке английского языка, когда учительница КАЮТЕНЕ рассказывала о диктаторе Салазаре, о его политике, ИНЧЮРА выразил мысль, что Салазар - самый умный человек в мире.

Ученик ГАБРЕНАС Гедрюс, 1952г. рождения среди других учеников говорит, что у нас нет свободы, нет войны, нет возможности убивать.

БРУЧАС Видманас, 1953г. рождения на объявление о дежурстве возле памятника В.И.Ленина в честь 50-летия комсомола сказал: "А если я не симпатизирую Ленину, почему я должен идти?"

Вышеуказанные ученики не участвуют в проводимых школьных мероприятиях.

Ученик 7 класса I средней школы ЯНУШИС Ремигиус во время перерыва, оставшись один в классе, разбил стекло портрета Ленина. Мать ЯНУШИСА в прошлом судима за сектантскую деятельность. В настоящее время ЯНУШЕНЕ воспитывает своего сына в националистическом духе, ежедневно преподает ему религию из иерихонской литературы, он участвует на собраниях иеговистов, слушает их выступления.

В отношении указанных участников нами ориентирован ГК КП Литвы. С учениками ведется индивидуальная воспитательная работа со стороны педагогов.

По договоренности с директором I-II средней школы тов. ТРУСКАУСКАС было проведено родительское собрание 7 класса, на котором говорилось о поступке ученика ЯНУША, а также в отношении его воспитания в семье.

23 августа 1968г. в момент событий в Чехословакии заведующая складом рыбно-кулинарной базы МАТЕНЕ Д.Ф. допустила в адрес члена КПСС БУКАУСКЕНЕ оскорбление, называла её предательницей, продажной шкурой, а войдя в азарт хватила за горло и продолжала обзвывать всякой недостойной бранью.

МАТЕНЕ Д.Ф. профилактирована путем проведения беседы в здании КГБ и на собрании коллектива.

В прошлом судимый за антисоветскую деятельность - ЧЕРНЮС Юозас Доюс, 1922г. рождения, работавший на заводе "Калнилс" допускал угрозы в адрес коммунистов и лиц русской национальности, что придет время и по ним заговорят все чердаки, имея ввиду, что с чердаков будут стрелять.

В процессе проверки и документации враждебной деятельности ЧЕРНЮСА были получены данные, что он вместе с другими занимается хищением солода с завода, поэтому материалы были переданы в горотдел милиции.

За хищение ЧЕРНЮС и его сообщник КАМИНСКАС (в прошлом судим за антисоветскую деятельность) были арестованы и осуждены.

Под воздействием заграничных радиопередач житель города Паневежис КВИТКАУСКАС Антанас с. Баляус, 1935г. рождения, 9 октября с.г., находясь в командировке в гор. Купишкис, проживаая в гостинице в резкой форме обвинял Советский Союз за ввод в Чехословакию, зачем власти винят заграничные радиопередачи, зачем оказывают помощь Вьетнаму, о том, что печать СССР неправильно информирует население, затян срывом заморозки демократию народа.

В момент профилактики КВИТКАУСКАС признал свою вину и обещал больше не допускать подобных суждений.

В ночь с 30 апреля на 1 мая 1968г. на пл.Ленина гор. Паневежис пьяными хулиганами были сорваны два республиканских и один союзный флаги. Милиционер, охранявший трибуну видел это на отдаленном расстоянии, однако не принял своевременно надлежащих мер и злоумышленником удалось скрыться. Принятыми мерами розыска лица, сорвавшие флаги, не установлены.

Ночью 1 мая по ул.Республикас около моста был сорван республиканский флаг. В совершении срыва флагов изобличались - КЕМЕКИС Казис, 1938г. рождения, шофер ВЕНЮЖИНСКАС Витас. О их хулиганских действиях органами милиции было сообщено по месту работы. Сам факт срыва флагов КЕМЕКИС и ВЕНЮЖИНСКАС отрицали, поэтому с ними была проведена профилактическая беседа в отделении милиции.

Примерно в 24.00, 6 ноября 1968г. инспектором милиции тов. СМИРНОВЫМ были замечены три человека, которые с дома №-29 по ул.Республикас срывали флаг, укрепленный на высоте, 1,8 метра.

При задержании ими оказались:

- Е Б А Бекъянинас Иозо, 1945г. рождения, работает на заводе "Экранас".
- ПУРОНИС Антанас Пятро, 1943 года рождения, работает на заводе "Экранас"
- БУДРЕЙКА Богусловас Ионо, 1943г. рождения, учится на 3-ем курсе КПИ, Паневежского вечернего отделения.

О хулиганских действиях указанных лиц было сообщено по месту их работы и учёбы, а также с ними проведена с ними профилактическая беседа.

9 ноября 1968г. около 10.00 час. ЮНОНЧУК Юрий Николаевич, 1944г. рождения, военнослужащий в/ч 06965, проживающий Паёстис, вместе с КАРПОВЫМ Антоном Ивановичем, 1945г. рождения, нигде не работающим, по ул. Электроп у здания "Хальгирис" вынули из гнезда флаг СССР и пошли домой.

По дороге были задержаны работниками милиции. Материалы переданы в прокуратуру для привлечения к ответственности за мелкое хулиганство.

О срыве флагов нами докладывалось в КГБ при СМ Лит. ССР 18.XI.68г. №3157.

Наши были проанализированы причины срыва государственных флагов и выяснено, что они срывались хулиганствующим элементом в пьяном виде потому, что висели низко, над проходной частью тратуара, задевали прохожих, поэтому с целью избежания случаев срыва государственных флагов, мы № 3138 от 15.XI.68г. информируя Паневежский ГК КП Литвы о срывах флагов, выходили с предложениями о стандартизации прикрепления гнезд на зданиях для вывешивания флагов на высоте 2,25 метра от земли и под единым углом на склоне, что в некоторой степени могли бы снизить случаи произвольного срыва флагов.

СТУНГИС, будучи в нетрезвом состоянии, вместе со своими товарищами ДАБАНАУСКАС, без определенных занятий, ИДЗЕЛИС и ЯКЕЛАЙТИС, работают художниками, ночью с 4 на 5 ноября 1968г. пришли на площадь Ленина в гор. Паневежис, где на скамейке около памятника продолжали распивать спиртные напитки. СТУНГИС, будучи пьяным, поднялся на пьедестал памятника В.И.Ленина и оправился. Это он совершил из хулиганских побуждений, без какого-либо антисоветского умысла.

Прокуратурой гор. Паневежис на СТУНГИСА возбуждено уголовное дело. 27 декабря с.г. дело рассматривалось Паневежским народным судом и возвращено на доследование.

По Паневежскому району

В сентябре 1968г. житель дер. Берчюнай Паневежского района ЮЗАЙТИС Казис, 1945 года рождения, из крестьян-средняков, в нетрезвом состоянии явился в контору колхоза им. VI съезда КП Литвы и в адрес председателя этого колхоза ЛЕШИСА, высказал угрозы, называя его предателем литовского народа, прислужником русских и подхалимом коммунистов, сказал, что будущее Литвы будет решаться при помощи автомата и ему - ЛЕШИСУ придется стоять на коленях перед "литовцами".

В отношении хулиганских действий ЮЗАЙТИСА органами милиции собраны данные и он привлечен к ответственности за чулкое хулиганство на 15 суток.

30 мая 1968г. из Радвилишского РО КГБ поступили материалы об избиении вернувшимся со спецпоселения ЮШКА Пятрасом Зигмо, 1943г. рождения, бывшего бойца защиты народа МАГУЗАСА Повиласа Стяпо, проживающего в м. Смилгай, Паневежского района.

Собранные материалы нами были направлены в Паневежский народный суд для привлечения ЮШКИ к уголовной ответственности, однако Нарсуд вернул нам материалы, мотивируя тем, что ЮШКА проживает в Радвилишском районе, где и происходило избиение МАГУЗАСА. Материалы были направлены в Радвилишский нарсуд, который также вернул материалы.

Видя недобросовестное отношение указанных судей, нами все материалы были направлены Председателю Верховного суда Литовской ССР для принятия мер.

По Купишкскому району.

В прошлом судимый за исключительную деятельность на 15 лет ИТЛ - ДАУЖИКАС Юозас Антано допускал угрозы в адрес секретаря парторганизации колхоза "Немунас" - МАНИКАСА Альса, что ДАУЖИКАС намерен расправиться с ним.

Нами были собраны материалы об угрозах ЛАУЖИКАСА и переданы прокурору района для возбуждения уголовного дела и привлечения последнего к уголовной ответственности, но из-за недостаточности материалов дело не возбуждалось, а ЛАУЖИКАС профилактирован прокурором и оперработником в здании прокуратуры.

За клевету на Коммунистическую партию профилактирован в здании КГБ легализованный бандит ЭЙНОРИС Ионас с.Юргио, 1923 года рождения.

Под влиянием прослушиваний заграничных радиопередач ученики 8-б класса Купишской средней школы - МАСИЛЕНИС Витаутас с.Казиса, 1952г.рождения и СИМОНАВИЧУС Роландас с.Балиса, 1953г.рождения стали запугивать других учеников, чтобы они не вступали в комсомол, мотивируя тем, что придут немцы и расстреляют всех комсомольцев.

МАСИЛЕНИС и СИМОНАВИЧУС с помощью учителей профилактированы.

Были собраны данные, что шофер колхоза "Ажуолас" Купишского района ПРАНЦКУНАС Пранас Бозаса, 1944г.рождения, член ВЛКСМ, 22 августа с.г.настроив радиоприемник на волну "Голос Америки", когда передавались клеветнические и анти-советские передачи о событиях в Чехословакии, в присутствии съравшихся нескольких человек заявил, что руководимые Брежневым русские прислужники удущили в Чехословакии 8 студентов и сожгли три дома. ПРАНЦКУНАС сравнил события в Чехословакии с интервенцией США во Вьетнаме, обозвал нецензурными словами руководителей партии и правительства, а также местных коммунистов.

ПРАНЦКУНАС секретарем Райкома и райкома комсомола профилактирован, а первичная комсомольская организация

9.-

вынесла ему строгий выговор с занесением в учетную карточку.

Других каких-либо данных о враждебных проявлениях не поступило.

Мн
НАЧАЛЬНИК ПАНЕВЕЖСКОГО ГО КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР
Подполковник -

(С.КИШОНАС)